

BASARABIA DE AZI

ABONAMENTE:

ANUAL 600
Pentru militari, preoți
și fuvătători . . . 500

Pentru autorități, însti-
tuții bancare și de sus-
ținere 2000

ZIAR COTIDIAN DE INFORMAȚIE

Redacția și ad-ția str. Mihai Viteazu No. 62

RECLAME:

pe pag. 1 6 lei și pe
pag. 2-a 4 lei rându
pentru mai mult timp
după învoială.

anunțurile oficiale și a
instituțiilor financiare
cu tarif special

din țară **Ultima Oră** și străinătate

Guvernul a depus eri jurământul

D. Halippa a refuzat să depună jurământul

București 11. Azi la ora 12 jum. d. Vaida Voevod s'a prezentat în audiența la Palat, prezentând lista noului cabinet.

Noul cabinet a fost astfel format: Vaida—Președinția și Externele, Mihalache — Internele, Mironescu — Finanțele, Mihai Popovici — Justiția, Madgearu — Industria și Comerțul, Mirto — Comunicațiile, Gusti — Culetele și Instrucția Publică, D. R. Ioanițescu — Munca, General Ștefănescu Amza — Ministerul Aparării Naționale, Voicu Nițescu — Agri cultura și Domenii, Hațiegan — Ministrul Ardealului, Halippa — al Basarabiei

Regele a aprobat această listă, iar la ora 2 după amiază a avut loc la Palatul Regal, depunerea jurământului noului cabinet.

D-l Halippa nemulțumit cu numirea D-sale ca Ministru al Basarabiei a refuzat să depună jurământul.

Măine dimi. noul Guvern se va prezenta Parlamentului, citind declarația Ministerială. Subsecretari de Stat au rămas aceeași ca și în trecutul Guvern. Cercurile guvernamentale afirmă că zilele acestea se vor produce câteva schimbări în administrație.

București 11. Cu ocazia solemnă depunerii jurământului noului guvern regele a pronunțat următorul important discurs:

Sunt fericit că pot să vă salut astăzi ca guvern constituit. În zilele prin cari trecem cu toții suntem conștienți de enormele greutăți ale misiunii pe cari sunteți chemați să o îndepliniți. Sunt însă tot însă de convins că la locul unde vă aflați veți ști să vă faceți pe deplin datoria către țară și către tron atât de imperios cerută de toți. Muncă fără preget, muncă fără șovăială; și des brăcați de ori ce interes personal călăuziți de un singur gând:

binele și interesele superioare ale țării!

Misiunea ce aveți de îndeplinit cere toată energia și toată conștiința, chiar dacă măsurile ce veți lua vor trebui să fie dureroase pentru unii, va trebui să o faceți în folosul superior al țării.

Esit dintr'un partid puternic sunteți un guvern în care pun toată nădejdea. un guvern definitiv bine stabilit și chemat să îndeplinească, sper, multă vreme munca grea care se cere și vrea ca această muncă să însemne un real progres.

Este grea misiunea dar și sunteți toți oamenii cari și până acum a-ți știut să arătați ceea ce puteți face. Eu am toată încrederea și pun toată dragostea în colaborare cu D-vs.

Vă rog să aveți aceiași încredere și convingere că colaborarea mea este sinceră și deplină sinceritate cer și eu dela D-vs. Cu acest gând vă mulțumesc și vă urez spor la muncă pentru binele și propășirea țării.

D. Vaida a ținut un scurt discurs mulțumind Suveranului pentru înalta onoare acordată, a arătat greutățile mari cari apasă asupra țării și a spus că ori ce guvernă riscă să-și piardă în asemenea împrejurări, popularitatea și reputația totuși o facem bucu- roși pentru că suntem conștienți că aducem această jertfă pentru binele patriei și a tronului.

Este posibilă o colaborare pentru alegerile comunale?

Anunțăm în altă parte a ziarului convocarea Consiliului Comunal Consultativ pentru Duminică 14 August ora 7 seara.

În legătură cu această chestiune însă se pune și altă problemă.

Este posibilă sau nu o colaborare între partidul la putere și organizațiile obștești și dacă e posibilă pe ce baze se poate face? Nouă ni-se pare că încercarea D-lui Bogos este o utopie.

Dealtfel constătuirea de Duminică seara ne va dovedi acest lucru, pentru că nu se poate concepe o administrație comunală așa numită gospodărească, esită dintr'o conlucrare a partidului fie cu persoane de altă nuanță politică, fie cu persoane în afară de orice or-

București 11. Azi dimineața înainte de a se fi hotărât forma guvernului într'o secție a Camerei s'au întrunit parlamentarii basarabeni guvernamentali (37 deputați și 21 senatori) După debateri agitate, în care regătenii au fost acuzați că neglijează Basarabia, d-l Halippa a fost însărcinat să se prezinte la birou și să exprime următoarele doleanțe: Basarabiienii cer două ministere; unul plin și altul fără portofoliu, precum și două subsecretariate.

Dacă aceste revendicări nu vor fi satisfăcute măcar pe jumătate, parlamentarii basarabeni vor refuza concurs guvernului.

Pentru desemnarea miniștrilor, s'a procedat prin vot secret. D. Halippa a obținut 31 voturi, iar d. Pelivan 20. Pentru subsecretariate, au obținut d. Anton Crihan 30 voturi, iar d. Chirițescu-Arva 18. D. Ghelmegeanu a întrunit numai 13 voturi, iar d. Bogos fost ministru, s'a abținut de a candida.

organizație politică, decât bazat pe un program de activitate, elaborat de comun acord.

În cazul acesta însă administrația comunală nu va mai avea nimic comun cu partidul decât poate o solitudine mai largă din partea guvernului. Este oare acesta principiul în limita căruia socoate D-l Bogos să aranjeze colaborarea D-sale?

Dacă da, atunci ar trebui să știm cum privește partidul lucrul acesta, căci ni-se pare că întrevederile D-lui Bogos și acelea ale clubului nu este o perfectă unitate.

Lucrul acesta l-au dovedit ultimele ședințe ale comitetului orașenesc când a fost vorba despre schimbarea comisiei interimare.

Dacă însă D-l Bogos se gândea să formeze un consiliu co rezultat și va fi o încercare moartă munal de partid fără de program de mai înainte. Aceasta este adevărata situație se numească gospodăresc, fiindcă de care trebuie neapărat să se vor intra într'ansul și câteva per-soane în afară de partid, combi-

La cât se citrează producția de grâu din anul acesta

București 11. După statistica generală a ministerului de agricultură producția totală a grâului pe anul acesta se poate evalua între 190—200 000 vagoane. Recolta anulului trecut a fost de 368000 vagoane, iar media în ultimii cinci ani a fost de 301.000 vagoane. Prin urmare, comparativ cu anul trecut, recolta anu- lui acesta este deficitară cu 120.000 vagoane, deci cu 46 la sută.

Vom avea în Germania un nou guvern Hitler?

Berlin 11. „Neue freie Presse“ publică un reportaj senzational afirmând că Hitler este de origine evreu din Galiția. Părinții lui sunt din Pșemișl și acum 40 ani au plecat la Viena unde s'au botezat.

Hitler avea pe atunci numai 8 ani.

Faptul a produs mare senzație în toate cercurile și este viu comentat.

București 11. Camera și senatul n'au ținut azi ședință urmând ca mâine noul guvern să se prezinte în fața camerilor pentru a citi declarația ministerială.

Berlin 11. — Președintele Hindenburg s'a reîntors ieri la Berlin. Ziarele național-socialiste afirmă că Hitler poate fi considerat deja cancelar. Se afirmă însă că mareșalul Hindenburg nu vrea ca viitorul cabinet să fie format exclusiv die hitleriști; dorind să impue câțiva miniștri importanți, printre care Von Papan la interne.

Tratativele pentru alcătuirea noului guvern sunt conduse de von Papan.

Berlin 11. Teama de grave mișcări s'a accentuat, întrucât batalioanele național-socialiste au început să înconjoare principalele orașe germane.

Ziarul „Der Angriff“, oficios hitlerist, publică un apel către batalioane, în care le înștiințează să fie gata pentru orice eventualitate. Ziarul adaugă însă că detașamentele au numai un rol de apărare împotriva atenta- telor ce se pregătesc contra lui Hitler.

Berlin 11. Se dă aproape ca sigur că în viitorul guvern al Reichului, Hitler va fi cancelar, portofoliul externelor fiind ocupat de Von Papan.

Londra 11. Ziarul „Daily Express“, anunță că raportul comisiunii pe anchetă în Extumul Orient conchide că Japonia este răspunzătoare de începerea ostilităților.

Raportul arată că cercurile militare japoneze au început ostilitățile în mod intenționat după o îndelungată pregătire.

Citiți și răspândiți ziarul „Basarabia de Azi“

INFORMAȚIUNI

Comitetul local de revizuire urma să judece erii apelul camerei de comerț din C.-Albă pentru anularea hotărârii primăriei C.-Albă de a continua să încaseze taxa ad-valorem pentru mărfurile intrate în oraș. Cum și inspectoratul administrativ a făcut apel contra hotărârii comisiei interimare a primăriei noastre, comitetul în urma cererii părților a amânat ambele procese pentru 31 August

Primăria a încheiat erii contractul de închiriere a cinematografului „Orfeum“ cu clauza că dacă oficiul central al licitațiilor nu va admite încheierea contractului va fi anunțat de drept fără nici o pretenție din partea chiriașului

Este interesant de știut ce conține raportul, care a însoțit contestația depusă de d-l Boșnețan contra încheierii contractului cu d-l Valerianos la oficiul central de licitații. Primăria a arătat în adresa sa că un grup de persoane interesate zădărnicesc prin orice mijloace arendarea cinematografului „Orfeum“ în scopul de a înăbuși concurența, care în chip firesc, acesta o face celorlalte cinematografe. Mai departe adresa arată că prin neînchirierea cinematografului „Orfeum“ comuna pierde aproape 3.000 lei zilnic ceea ce în trei luni, de când localul a rămas neînchiriat a produs primăriei o pagubă de aproape 300.000 din care numai consumul curentului electric se cifrează la aproape 100.000 lei.

Suntem de acord cu primăria. Întrebăm însă de ce nu s'a făcut nimic în timpul acestor 3 luni și oare nu trebuie pusă graba actuală în legătura cu apropiata schimbare a comisiei interimare?

Primăria a intervenit printr' o nouă adresă la Ministerul de Interne pentru aprobarea plății salariilor pe lunie și iulie a. c., restanțe precum și pentru lunile viitoare la cea 16 funcționari plățiți cu ziua din fondurile Serviciului Salubrității, care contează însă la diurniști și n'au mai primit salariul conform dispozițiunii Ministeriale din luna Maiu.

Din cauza că încasările statului în județ nu ating decât maxim 10 și 50 la sută, funcționarii Prefecturii de județ nu au putut primi salariul pe iulie, Prefectura neputându și încasa cota, parte din venitul Statului.

Față de tăierile clandestine care se fac zilnic de către zeci de măcelari, Primăria a intervenit la Chestura de Poliție să detașeze pe d-l comisar Barbănta, care cunoaște în mod special chestiunea

În zilele de 28 și 29 August se va ține la Chișinău congresul anual al Asociației generale al învățătorilor din România.

Un inspector comunal a descoperit că în mod sistematic se fură benzina din garajul primăriei. Deocamdată au fost îndepărtați din serviciu șeful garajului Cojocar, precum și șoferii Ionescu și un ajutor al său. O comisiune specială compusă din Colomei, Uris și controlorul comunal Botezat continuă ancheta. Nu s'a putut stabili încă de când durează aceste furturi și gradul de vină al fiecăruia.

Din C. Albă ni se comunică că noaptea trecută grănicerii au observat câteva semnale de lumină venind depe malul sovietic în dreptul Com. Șabo. Grănicerii punându-se la pândă au surprins pe locuitorul acestei comuni Ivan Bezruchii, răspunzând acestor semnale. Atunci depe malul rusesc s'a desprins o barcă, venind spre Șabo. Când barca s'a apropiat de malul nostru, grănicerii i-au somat să se predea, Bezruchii fugind a fost împușcat. Barca vroind să se depărteze, grănicerii noștri au deschis foc viu asupra acelor din ea. Unul căzând în apă a fost pescuit. S'a constatat că se numește Nicolae Vasilev și că fusese rânit.

S'a găsit deasemeni multe acte de mare importanță

D-l Uris Membru în Comisia Interimară, însoțit de d-l Botezat, Controlor comunal, au făcut azi dimineața o descindere la fabrica de mezeluri Smirnov din Malina Mică.

A fost găsită o cantitate de slănină provenită din porci tăiați clandestin. Carnea a fost confiscată, iar Smirnov dat în judecată.

Deasemeni s'a constatat că multe măcelării, care funcționează în oraș și în Piață nu au cuvenita autorizare din partea Serviciului Sanitar. S'au luat măsuri le prevăzute de lege contra celor în regulă.

În Orhei a început azi în fața Tribunalului judecarea comuniștilor făcând parte din organi zăția descoperită la Bravicea. Pe baza acuzării comuniștii N. Vain ștoc, C. Racu (Agronom) Eugenia Săcara (funcționară la poșta) A. Fiș, A. Goldin, S. Iurgov, M. Cărlan, H. Vivot, I. Goldman, T. Policov, T. Veitman, I. Cucuic, B. Munder, sunt acuzați de a fi răspândit manifeste comuniste în zilele de 14 și 15 Februarie și de a fi făcut propagandă în favoarea Sovietelor. Procesul se va prelungi probabil până mâine.

În ultimul timp Serviciul Electrotehnic al Primăriei a constatat o mare scădere a consumului electric. După părerea celor din fruntea Serviciului, aceasta se datorează nu numai economiei ce se face de către locuitorii dar și faptului că datorită orarului actual magazinele se închid prea de vreme neconsumând de loc curent electric.

Am anunțat la timp că d-l Bogos Primarul Municipiului a convocat pentru Duminică aceasta așa numitul Consiliul comunal consultativ.

Au fost convocați în acest scop la Primărie reprezentanții celor mai multe organizații obștești din localitate. Un interesant răspuns s'a primit însă din partea Rabinului Tirlson, convocat ca Reprezentant al Cultului Mozaic. Rabinul a arătat că nu înțelege ca toate organizațiile evreești să fie a parte invitate, atunci când există o Comunitate care este reprezentanța acestor organizațiuni.

D-sa a propus ca să fie invitată numai Comunitatea.

Primăria a respins din nou cererea autorităților militare din localitate de a li se reduce tariful pentru apă și lumină.

Se știe că urma morții fostului Administrator Financiar—Velizarie, tot felul de zvonuri cu privire la o probabilă sinucidere a acestuia au circulat în oraș.

Ultimele zile se pare că autoritățile au primit unele informații care le fac se să bănuiască că într'adevăr Velizarie n'a murit de moarte naturală, ci s'a sinucis.

Autoritățile au fost informate că în seara zilei fatale la ora 9 Velizarie ar fi primit din Capitală o telegramă prin care este anunțat că a fost suspendat din serviciu, urmând să fie anchetat. Nu știm întrucât această afirmație ar fi adevărată; autoritățile însă pentru a nu persista dubiul se pare că au luat deciziunea să facă autopsia cadavrului. În acest scop Parchetul va da cuvenita autorizare de deschurare.

Știră produce senzație în toate cercurile locale. Probabil că deșumarea va avea loc chiar azi.

România
Tribunalul jud. Lăpușna
Corpul Portăreilor

Anunț No. 19227

8 August 1932

În ziua de 16 August ora 4 p. m. se va vinde prin licitație publică averea mobilă a debit. Iosif Leichihman compusă din una oglindă, una canapea, una masă, un dulap și altă avere se chestrată prin proces-verbal No. 28687/931 pentru îndestularea cred. Tov. II de împrumut și pastrare.

Vânzarea se va face în Chișinău str. Izmail, No. 54.

Șef Pertărel Indescifrabil

Secretar Indescifrabil

Dosar No. 2227-931

România
Tribunalul jud. Lăpușna
Corpul Portăreilor

Anunț No. 19229

În ziua de 17 August ora 10 se va vinde prin licitație publică averea mobilă a debit. Ana și Andrei Iarosevici compusă din un pian marca „Qrovn“, averea sechestrată prin proces-verbal No. 15393/932, pentru îndestularea cred. Preot Crocos.

Vânzarea se va face în Chișinău str. Regele Ferdinand, Liceul de fete „Principesa Dadiani“

Șef Portărel Indescifrabil

Secretar Indescifrabil

Dosar No. 535-932

Citiți ziarul

„Basarabia de Azi“

Teatrul „Coleseum“

Cu începere de Luni celebra dramă

VIOLANTA (O FLOARE ȘI UN SARUT)

Cu JENY PORTEN ȘI W. DITERLE

Afară de program

Debuturile trupei A. N. VERNER

Un program nou. Între mai multe numere. Tablou muzical

Cântecul „ROMÂNIA MARE“

Decoruri pic. Fridman. Regia A. Verner

Parter 12 lei, Balcon 7 lei,

Începutul la ora 7

Teatrul „ODEON“

Prețurile

10 și 12 lei

Cu începere de Marți 2 August

Program nou: film și atracțiuni

1. Cel mai bun și mai nou română a lui GASTON LERI

MISTERUL CAMEREI GALBENE

2. Reprezentanțiile vetrilogului și imitatorului ARCO cu

program absolut nou.—Supliment o comedie

Începutul la ora 7

„Radiofonia“

anunță onor clienței că s'a mutat în noul local din

str. Filax-cel-Bun—casa Eparhială

lângă cafeneaua Zamfirescu

FABRICA DE GHEAȚA ARTIFICIALĂ SUB DENUMIREA

„GHEAȚA IGIENICĂ“
L. SEBEL

vinde gheața EN-GROS cu prețul de

9 lei pudul

Banca Municipiului Chișinău Serviciul Muntele de Pietate

AVIZ

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 11 August 1932 la ora 10 dimineața, la Depozitul Obiectelor Comune a Muntelui de Pietate din subsolul Camerei de Comerț și Industrie din Chișinău, str. Mihai Viteazu colț cu str. Șmîdi, se va ține licitație publică pentru vânzarea obiectelor comune amanetate cu bilet Nr. Nr.

49618	49625	52265	53076	59424	16379	21442	24687
68348	27882	69942	48873	70170	70415	70518	70602
50184	53539	60251	60678	61125	64905	60202	60257
60075	61126	62935	62938	63027	63034	63128	63456
63511	63558	63698	63924	64404	64418	64783	65076
65157	63348	914	2255.				

Se vând următoarele obiecte:

Costume de dame bărbătești, diferite stoffe, fețe de masă, șervete, cuverture, blănuri, samovare, covoare, etc. Rescumpărarea și amânarea se admite până în pre-ziua licitației.

Licitații în afara de prețul oferit plătesc impozitele către Stat.

DIRECȚIUNEA

România
Tribunalul jud. Lăpușna
Corpul Portăreilor
Anunț No. 19535

11 August 1932

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 25 August 1932 ora 11 a. m. se va vinde prin licitație publică averea mobilă a debit. Sandu Ion compusă din un cântar, un covor, trei mese și altă avere prevăzută în procesul-verbal No. 2193/930, pentru îndestularea cred. soc. Bourne et co. din Chișinău. Vânzarea se va face în com. Grătești jud. Lăpușna. Tot în ziua de 25 August 1932 ora 12 a. m. se va vinde prin licitație publică pentru îndestularea aceluiași creditor, averea mobilă a deb. Vasile Zavtoni compusă din un covor, una masă, un cal, douăzeci arșini covor. Averea sechestrată prin proces-verbal No. 2194/930. Vânzarea se va face în com. Grătești jud. Lăpușna. Șef Portărel Indescifrabil Secretar Indescifrabil Dosar No. 1812-929.